

(প্রেস বিজ্ঞপ্তি)

২১ ফেব্রুয়ারি'২০২৪খ্রি.

একুশের চেতনায় জাতি বিনির্মাণে এগিয়ে যেতে হবে: মেয়র রেজাউল

একুশ আমাদের মননের বাতিঘর তাই একুশের চেতনায় জাতি বিনির্মাণে এগিয়ে যেতে হবে বলে মন্তব্য করেছেন প্রধান অতিথি চট্টগ্রাম সিটি মেয়র বীর মুক্তিযোদ্ধা মোঃ রেজাউল করিম চৌধুরী।

বুধবার বিকালে চট্টগ্রাম সিটি কর্পোরেশনের উদ্যোগে মহান শহিদ দিবস ও আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা দিবস উপলক্ষে অমর একুশে বই মেলা মঞ্চ আলোচনা সভা ও পুরস্কার বিতরণী অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথির বক্তব্যে মেয়র বলেন, ফেব্রুয়ারী মাস আমাদের জাতিসত্তার বিকাশে এক অনবদ্য সংযোজন। অসাধারণ আত্মত্যাগের এক বিশাল অর্জন। পৃথিবীর ইতিহাসে বাঙালি এক অনন্য জাতি। পৃথিবীতে খুব কম জাতি আছে যারা ভাষা, সংস্কৃতি রক্ত দিয়ে রক্ষা করেছে। রক্ত দিয়ে বাঙালি নিজের রাষ্ট্র তৈরি করেছে, তার নিজস্ব সংস্কৃতিকে বিকশিত করেছে, অসম্প্রদায়িক চেতনা তুলে ধরছে। একুশের চেতনায় উজ্জীবিত হয়ে দেশকে এগিয়ে নিয়ে যেতে হবে। একুশের চেতনা হারিয়ে ফেলা যাবে না। বিশেষ করে তরুণ সমাজকে একুশের চেতনায় উজ্জীবিত হয়ে দেশকে এগিয়ে নিতে কাজ করতে হবে।

মেয়র বলেন, বাংলাদেশের কোনো সিটি কর্পোরেশন বই মেলার আয়োজন করেনা। একমাত্র চট্টগ্রাম সিটি কর্পোরেশন এই বইমেলার আয়োজন করে। চট্টগ্রামের এই বই মেলা এখন তরুণ তরুণী, কিশোর কিশোরী, লেখক, সাহিত্যিকদের মিলন মেলায় পরিণত হয়েছে। আমাদের লোক সংস্কৃতি হারিয়ে যেতে বসেছে। পুঁথি পাঠ হারিয়ে গেছে। কবি গান, যাত্রা গান বিলুপ্ত প্রায়। এজন্য আগামীতে আঞ্চলিক গানের উৎসব করব।

প্রধান আলোচক ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের অধ্যাপক ভাষা বিজ্ঞানী প্রফেসর ড. সৌরভ সিকদার বলেন, ভাষা একটি জাতির পরিচয়ের অনেক বড় একটি বাহন। ভাষাগত পরিচিতি একটি জাতিকে স্বতন্ত্র মর্যাদায় ভূষিত করে। যতদিন বাংলাদেশ থাকবে ততদিন বায়ান্নর ভাষা আন্দোলন মানুষের হৃদয়ে বেঁচে থাকবে। অন্যায় অত্যাচারের বিরুদ্ধে শহিদ মিনার প্রতিবাদের প্রতীক হয়ে থাকবে। তিনি বলেন, বিদেশি ভাষা শিখা কোনো বৈরিতা নয় কিন্তু আগে আমাদের বাংলা ভাষা গুরুত্ব দিয়ে লিখতে ও পড়তে জানতে হবে। চট্টগ্রাম সিটি কর্পোরেশনের উদ্যোগে বই মেলার আয়োজনকে একটি মহতি উদ্যোগ বলে অভিহিত করেন তিনি।

সভাপতির বক্তব্যে চট্টগ্রাম সিটি কর্পোরেশনের প্রধান নির্বাহী কর্মকর্তা শেখ মুহম্মদ তৌহিদুল ইসলাম বলেন, ১৯৫২ পর থেকে একুশ ছিল শোকের দিন। ষাটের দশকে প্রতিবাদী হয়ে উঠে। আর স্বাধীনতা পরবর্তী একুশ হয়ে উঠে সৃজনশীলতার উৎসব। সৃজনশীল উৎসবের মাধ্যমে একুশের শোক এখন শক্তিতে পরিণত হয়েছে বলে মন্তব্য করেন তিনি।

সভায় মাধ্যমিক ও উচ্চ মাধ্যমিক চট্টগ্রাম অঞ্চলের পরিচালক প্রফেসর রেজাউল করিম এবং কাউন্সিলর নুরুল আমিন বক্তব্য রাখেন। এসময় মঞ্চ উপস্থিত ছিলেন কাউন্সিলর নাজমুল হক ডিউক, আবদুল মান্নান, সংরক্ষিত কাউন্সিলর আনজুমান আরা, প্রধান প্রকৌশলী মো. রফিকুল ইসলাম মানিক এবং প্রধান শিক্ষা কর্মকর্তা ও মেয়রের একান্ত সচিব মুহাম্মদ আবুল হাশেম।

আলোচনা সভা শেষে মহান একুশ উপলক্ষে আয়োজিত চিত্রাঙ্কন, উপস্থিত বক্তৃতা ও দেশের গান প্রতিযোগিতায় বিজয়ীদের হাত পুরস্কার তুলে দেন মেয়র ও অতিথিবৃন্দ। মনোজ্ঞ সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠান পরিবেশন করেন, উদীচী শিল্পী গোষ্ঠী, দ্য ক্লাসিক্যাল এন্ড ফোক ড্যান্স, চারুতা ললিতকলা একাডেমি, বেতার ও টিভি শিল্পী ঐশী কর, নুসরাত জাহান রিনি, রিমি সিনহা, মোঃ জাহেদ হোসেন ও আলপনা দেব।

এর আগে বুধবার প্রথম প্রহরে নগরের মিউনিসিপ্যাল স্কুল অ্যান্ড কলেজ প্রাঙ্গণে নির্মিত শহীদ মিনারে ভাষা শহীদদের প্রতি ফুল দিয়ে নগরবাসীর মধ্যে প্রথম শ্রদ্ধা জানান চট্টগ্রাম সিটি মেয়র রেজাউল। এরপর টাইগারপাসস্থ চসিক কার্যালয় প্রাঙ্গণে জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানের প্রতিকৃতিতে ফুল দিয়ে শ্রদ্ধা জানান মেয়র। এসময় চসিকের প্রধান নির্বাহী কর্মকর্তা শেখ মুহম্মদ তৌহিদুল ইসলাম, প্যানেল মেয়র গিয়াস উদ্দিন, ড. নিছার উদ্দিন আহমেদ মঞ্জু, মো. জাবেদ, হাসান মুরাদ বিপ্লব, গাজী মোঃ শফিউল আজিম, আবুল হাসনাত মো. বেলাল, পুলক খানসুগীর, আবদুল মান্নান, আনজুমান আরা, শাহীন আকতার রোজি, রুমকি সেনগুপ্ত, বিভাগ ও শাখাবৃন্দসহ কর্মকর্তা-কর্মচারীবৃন্দ ও সিবিএ নেতৃবৃন্দ শ্রদ্ধা জানান।

আগামীকাল বৃহস্পতিবার বিকালে অমর একুশে বই মেলা মঞ্চ নৃ-গোষ্ঠী উৎসব অনুষ্ঠিত হবে। এতে প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত থাকবেন বন, পরিবেশ ও জলবায়ু পরিবর্তন বিষয়ক স্থায়ী কমিটির সভাপতি দীপংকর তালুকদার এম পি।

বাংলা ভাষার মর্যাদা প্রতিষ্ঠা করতে পারে সচেতনতা: মেয়র রেজাউল

দেশের সর্বস্তরে বাংলা ভাষার মর্যাদা প্রতিষ্ঠা করতে সচেতনতা প্রয়োজন বলে মন্তব্য করেছেন চট্টগ্রাম সিটি মেয়র বীর মুক্তিযোদ্ধা মো. রেজাউল করিম চৌধুরী।

বুধবার প্রথম প্রহরে নগরের মিউনিসিপ্যাল স্কুল অ্যান্ড কলেজ প্রাঙ্গণে নির্মিত শহীদ মিনারে ভাষা শহীদদের প্রতি ফুল দিয়ে নগরবাসীর মধ্যে প্রথম শ্রদ্ধা জানান চট্টগ্রাম সিটি মেয়র রেজাউল। এরপর টাইগারপাসস্থ চসিক কার্যালয় প্রাঙ্গণে জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানের প্রতিকৃতিতে ফুল দিয়ে শ্রদ্ধা জানান মেয়র। এসময় চসিকের প্রধান নির্বাহী কর্মকর্তা শেখ মুহম্মদ তৌহিদুল ইসলাম, প্যানেল মেয়র গিয়াস উদ্দিন, ড. নিছার উদ্দিন আহমেদ মঞ্জু, মো. জাবেদ, হাসান মুরাদ বিপ্লব, গাজী মোঃ শফিউল আজিম, আবুল হাসনাত মো. বেলাল, পুলক খাস্তগীর, আবদুল মান্নান, আনজুমান আরা, শাহীন আকতার রোজি, রুমকি সেনগুপ্ত, বিভাগ ও শাখাবন্দসহ কর্মকর্তা-কর্মচারীবৃন্দ ও সিবিএ নেতৃবৃন্দ শ্রদ্ধা জানান।

এসময় মেয়র বলেন, দেশের সর্বস্তরে বাংলা ভাষার মর্যাদা প্রতিষ্ঠা করতে সচেতনতা প্রয়োজন। আমরা যদি জাতি হিসেবে বিশ্বে আত্মমর্যাদার সাথে বিকাশ চাই তাহলে আমাদের শিকড়, আমাদের বাংলা ভাষাকে সর্বস্তরে প্রতিষ্ঠা করতে হবে। বঙ্গবন্ধুর মতো হাজারো বাংলা ভাষাপ্রেমীর লড়াইর ফল আমাদের বাংলা ভাষার রাষ্ট্রমর্যাদার স্বীকৃতি। তাই, সর্বস্তরে বাংলা ভাষাকে প্রতিষ্ঠার লড়াই চালিয়ে যেতে হবে।

সাংবাদিকদের প্রশ্নের জবাবে মেয়র বলেন, দোকান ও বাণিজ্যিক প্রতিষ্ঠানে বাংলা নামফলক নিশ্চিতে অভিযান চালিয়েছি। অনেককে জরিমানা করেছি। ফলে কমে আসছে ইংরেজি নামফলক। ট্রেড লাইসেন্স নবায়নের সময় এ বিষয়ে সচেতন করা হচ্ছে।

স্বাক্ষরিত/-

(আজিজ আহমদ)

জনসংযোগ অফিসার কাম প্রটোকল অফিসার

চট্টগ্রাম সিটি কর্পোরেশন।

মোবাইল-০১৮১৯-৯৩০ ৪৮৮